念佛堂義工共修 (第一課) 
2009年6月22日
香港妙音居士學習


修行人要求得解脫﹐但別誤解瞭解脫的方法﹐以為捨下這個身體死了就解脫了﹐忽略了發心修福之外還要時時修心養性。在人群中要懂得自我磨煉﹐修得心靈上的清淨﹔在現實的人生中要積極服務人群來造福﹑修福。更要從人我是非中學會不起煩惱﹑心平氣和﹑日日歡喜﹑輕安 --- 這才是真正解脫。我們要時時抱著學習之心。
用善念是涵養。要笑臉迎人﹐用真誠心與愛心。七情五慾要合情合理。用真心就是自性。念佛的心要用在生活上。師父上人常提醒我們這個世界是假的﹐不要被境界所轉。金剛經云﹕「凡所有相，皆是虛妄。一切有為法，如夢幻泡影﹐如露亦如電﹐應作如是觀。」為什麼要自尋煩惱﹖煩惱是從妄想﹑分別﹑執著來的。命裏有就有﹐命裏沒有﹐保也保不住。在順境中不要起貪﹑癡﹐在逆境中不要起瞋恨。
念佛堂義工共修 (第二課) 
2009年6月30日
香港妙音居士學習


師父上人教導我們修行先要把人做好。天天要念佛﹑拜佛﹑讀經﹑聽經。讀經﹑聽經要活學活用。起心動念﹑言語造作不能違背經典的教誨。
在生活上時時刻刻要反省自己有沒有又犯了老毛病 --- 自私自利﹑胡造謠言﹑批評﹑譭謗﹑嫉妒﹑陷害﹑等。一天到晚不平﹑不滿會牽引我們到三惡道 --- 畜生﹑餓鬼﹑地獄。
行有不得要反求諸己﹕遇到問題時修行人只要求自己改過﹐不要求別人。不再犯同樣的過失是真懺悔。不要只做表面功夫﹐要徹底改過自新。對別人要客氣﹐對自己的毛病﹑習氣要趕盡殺絕。
對人﹑事﹑物要認真努力地去做到恭敬﹑厚道。老老實實依教奉行心就會清淨。與佛心相應就能得到諸佛菩薩的加持。
念佛堂義工共修 (第三課) 
2009年7月8日
香港妙音居士學習


學佛先要學做人。師父上人說﹕學佛為什麼會變成佛呆子﹖在佛堂里會念佛﹑聽經﹐離開佛堂就不會﹐完全被外境所轉﹐又反老毛病。所以﹐我們必須落實師父的教誨﹐認真﹑努力地修定﹑修慧。前兩堂所提到的您統統會用的話﹐那您就真的學會了。經要聽懂﹐聽不懂就學看破﹑放下﹑老實念佛。

    相隨心轉﹕學佛開智慧的人就顯出智慧﹑莊嚴的相貌﹐比您戴什麼花都更充實。這是因為那花是假的﹐拿掉了身就不莊嚴了。以智慧所莊嚴的相是永遠拿不掉的。

    您修清淨心﹑顯出來的是一副清淨的相﹔您修慈悲心﹐顯出來的是一副慈悲的相。一切都是隨心轉﹗因為心善﹑行善﹑體質就隨著轉成善﹑美﹑健康﹐哪來的災劫與疾病﹖
念佛堂義工共修 (第四課)
2009年7月16日
香港妙音居士學習
佛菩薩的生活哪來的災劫與疾病﹖

    現在人懞懞懂懂不曉得在學什麼佛。聽經都把意思聽錯。

    盲修瞎練﹐到時候出問題﹐才來怪佛菩薩不靈。

    要怎樣才能明白佛的意思﹖就是要有感恩心﹑恭敬心﹑真誠心及愛心。在日常生活中與人相處心量要廣大。做完事情就放下﹐老實念佛。

    為什麼人的頭腦會不清楚﹖就是心裡有懷疑﹐疑神疑鬼﹐怪東怪西。要讓頭腦清楚﹐就要消除業障。業障就是執著﹔放下執著才能消除業障。

    內心要有經教做標準﹐外在處事待人要圓融﹐要恆順眾生﹐隨喜功德。
念佛堂義工共修 (第四課) 
2009年7月16日 

    一切人都是我們的老師，一切人都是我們的善知識，這是真的不是假的。好人、善人，我們看他的好處，向他學習；惡人、不善人，我們見到他，我們去反省：我們有沒有他的過失？有沒有犯他的錯誤？所以順境、逆境，善人、惡人，都是我們一面好鏡子，都是時時刻刻在提醒我們。

    我們凡夫六根接觸六塵，我們講到受用，苦樂憂喜捨的受，你付出的代價多少。哪些代價？無量無邊的妄想、分別、執著，這就是你付出的代價，所以你在受用當中說你受用得多辛苦，日子過得好苦，工作好辛苦。

    佛菩薩也是六根接觸六塵境界，他所受用的只有樂，沒有苦，而且他這個樂不是苦樂之樂，苦樂憂喜捨統統都沒有，這叫真樂，那個樂不是我們凡夫能夠想像的。所以真善美慧，幸福快樂，只有佛菩薩才有，我們如果學習過佛菩薩的生活，那我們就有了。

    我們要有信心、有慈悲心，有定有慧，念念利益一切眾生，有智慧能解決障難，有定力不怕折磨，這個世間的事業能成就。

摘錄自《大方廣佛華嚴經》﹐上淨下空老法師述
    感恩 師父上人智慧﹑慈悲的流露提醒我們。佛菩薩幫助﹑加持﹑保佑一切眾生﹐不分恩怨，一律平等，所以他的心永遠是住在清淨平等上。這些我們一定要知道，一定要認真去學習。
念佛堂義工共修 (第五課)
2009年7月24日
香港妙音居士學習


    天災人禍從哪裡來的？眾生作惡，惡業召感。我們明理，斷惡修善，就能把劫難轉過來。  

    我們修行是為了名，還是為了利，還是為了權力？我們要把貪、瞋、癡這些念頭從內心拔出來才能真正做到自利利他。人迷惑顛倒太久了，不知不覺造了多少惡業。但我們遇到名聞利養時要做到不被誘惑，不被貪瞋癡所迷。怎樣才能做到？不要有得失心：修行先修放下，做事要有信心、定力，才不會受外界環境的影響。情緒影響了修行的功夫時就要找出自己的毛病習氣在哪裡。

    殺、盜、淫、妄嚴重地破壞了社會風氣,幸福美滿的世界因此而出軌。我們的六根不要再攀緣外面境界了。時時要懺悔、改過。務必要長時熏修、共修、讀經、聽經、念佛、拜佛;全心投入經教，深信因果。境隨心轉：時時刻刻保持清靜心，外面的環境就轉變成清凈。念念利益一切眾生就得佛菩薩的加持、護佑。

念佛堂義工共修 (第六課)
2009年8月1日
香港妙音居士學習


    當我們思及「但念無常﹐慎勿放逸」﹐念佛與修行自然就會精進。

    我們念佛﹑拜佛﹑讀經﹑共修﹐要學起心動念都是正知正見。我們的心波就像電波一樣在發射﹐阿彌陀佛能收到。佛光明遍照﹐十方世界的念佛眾生深信不疑地一心稱念﹐必定業障消除﹐智慧增長﹐得一切佛菩薩保祐。

    世間萬物﹐觸目所及﹐皆是假相﹐均是因緣生﹐因緣滅﹔只有我們這一念正念才是本性。

    將煩惱習氣被克服了﹐我們才能精進。一生的學習要養成習慣﹐需要恆心與耐心。隨順習氣不是修行人的態度。時時要放下懷疑﹑夾雜﹑對立﹑報復。

    修行人要得到氣場穩定﹐磁場好﹐心裡面就不能有貪婪﹑自私﹑嫉妒﹑執著﹑懷疑﹑驕慢。

    遇到性情急躁﹑脾氣壞﹑疑心重的人時﹐我們要修忍辱波羅密。遇到難相處的人時﹐我們要知道他在幫我們消業障﹐他把我們的污垢洗掉﹐他也在磨煉我們﹔我們要生起感恩的心。

    請大家記住這句話﹕「一日無常到，方知夢裡人，萬般將不去，唯有業隨身。」

念佛堂義工共修 (第七課)
2009年8月9日
香港妙音居士學習


    什麼是感情？我們一定要認識清楚。感是感受，情是情執。情執有七種：喜、怒、哀、樂、愛﹑惡、欲。這七情裡面的欲就是五欲：財、色、名、食、睡。佛陀跟我們說這五欲叫地獄五條根。所以世間人喜歡感情，也就是喜歡到地獄去了。

    世間人不管做什麼，總是想得到利益。還沒得到很痛苦，得到以後更痛苦。為什麼呢？因為我們以為得到的那個感覺是虛妄的，而所得到的那個東西也是假的，完全是自己的錯覺；痛苦就是這麼產生。如果了解到這一層，您就知道連痛苦都是假的。把貪瞋癡全放下，貪：餓鬼道，瞋:地獄道，癡：畜生道。

    沒事想事，這是業障。妄想、分別、執著是業障。放下對一切人事物佔有的念頭、控制的念頭、支配的念頭，您就會得自在。

    如果您學佛聞法在三十歲之前，能認真努力，這一生就能得積功德的果報。如果三、四十歲開始修，果報可能在來世；但這一生有花報，晚年生活能改善，決定有好處。我們要老實學習，老實念佛。

    佛法重實質，不重形式。聽了師父上人的教導，我們要知恩報恩。我們都是一體，大家都要認真的學習。

念佛堂義工共修 (第八課)
2009年8月18日
香港妙音居士學習


    我們要認識自己﹐磨煉自己。我們要存感恩心與孝心。我們真的做到了嗎﹖師父上人要我們記住起心動念﹑言語造作都不能違背經典的教誨。我們有沒有依教奉行﹖我們要深信因果﹕「禍福無門﹐惟人自召。」


    「一切眾生皆有如來智慧德相，但以妄想執著而不能證得。」 修行人要化解自己的煩惱習氣﹐懺悔業障 (既後不再犯同樣的錯誤)。

    對別人要謙虛﹑恭敬﹐要誠心誠意去幫助。「愛語」是真正愛護﹑利益別人的言話﹐而不是甜言蜜語。

    同修道友在一個團體裡各有各的義務與責任﹐要和睦相處﹐平等對待。要以歡喜心﹑尊敬心對人。希望我們在德行與工作崗位上都能共同努力﹐認真學習﹐為一切眾生服務。
